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фенотипу супроводжується формуванням характерної для нього екологічної ні-
ші. Встановлено, що для ценотичної популяції, поряд із морфометричними і де-
мографічними особливостями, функціональний розподіл біомаси часто є уні-
кальним. 

Завдяки процесам адаптації, які спрямовані на підтримання збалансова-
ності у системі "популяція – середовище", досягається збереження гомеостазу. 
Процеси адаптації активуються за умови, коли у такій системі виникають істот-
ні зміни, забезпечуючи новий гомеостатичний стан, що супроводжується опти-
мізацією функцій. Оскільки біосистеми і середовище перебувають у динамічній 
нестійкій рівновазі, їхні стани змінюються постійно, а відповідно постійно від-
буваються процеси адаптації. 

Адаптації спрямовані не лише на повніше освоєння існуючих ніш, але й 
на формування нових ніш, чим забезпечується ефективне використання ресур-
сів. Конкурентні відносини призводять до формування нових трофічних ланцю-
гів, зміни стратегії популяцій щодо просторового розподілу, сезонного розвит-
ку, зміни життєвих форм, біоморф тощо. 

Аналіз змін морфометричних і алометричних параметрів видів рослин 
різних екобіоморфологічних форм та ценотипів підтверджує їхню адаптован-
ість змінам умов середовища. При цьому у видів близьких життєвих форм прос-
тежуємо подібність щодо характеру реагування на дії зовнішніх чинників – змі-
ни стосуються чітко окресленої групи морфологічних і біологічних параметрів і 
здебільшого мають подібний вектор. Водночас, можна виділити окремі, харак-
терні виключно конкретному виду, модифікації ознак чи параметрів, які мо-
жуть змінюватись синхронно або асинхронно, корелювати між собою або бути 
незалежними. Зміни варто розглядати як маркерні на видовому і популяційному 
рівнях, які характеризують стан популяції в конкретних умовах і відповідають 
цим умовам. 
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Малиновский А.К. Механизмы адаптации и гомеостаз популяций 
Приведены результаты исследований изменчивости морфометрических парамет-

ров популяций растений в зависимости от условий среды. Потенциал самоподдержки 
популяций при изменениях условий среды зависит от запасов биомассы, ее распределе-
ния и проявляется в затратах на процессы роста, развития и возобновления. Установле-
ны корреляционные связи между морфометрическими параметрами, существование 
взаимосвязанных параметров, изменчивость которых адекватна изменчивости услови-
ям среды и которые реализуются параллельно или независимо друг от друга. 

Ключевые слова: популяция, гомеостаз, самоподдержка, адаптация. 

Malynovsky A.K. Mechanisms of adaptation and homeostasis of populations 
The article presents the results of studies of morphometric parameters variability of 

plants populations depending on environmental conditions. The potential of self-sustaining of 
populations under environmental conditions change depends on the biomass stock and its 
distribution. It is shown in the costs of the processes of growth, development and renewal. 
The correlations between morphometric parameters, the existence of related parameters are 
established. The variability of these parameters is adequate to the changes of environmental 
conditions and which are implemented in parallel or independently of each other. 

Keywords: population, homeostasis, self-sustaining, adaptation. 

 

УДК 630*[1+9]  Доц. А.М. Дейнека, д-р екон. наук – НЛТУ України, м. Львів 

РОЗВИТОК ЛІСОВОЇ СЕРТИФІКАЦІЇ В УКРАЇНІ: 
СТАН, ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ 

Проаналізовано сучасний стан розвитку лісової сертифікації в Україні на основі 
досвіду лісогосподарських підприємств Львівського обласного управління лісового та 
мисливського господарства. Визначено недоліки і слабкі сторони сертифікації за схе-
мою ЛОР. Запропоновано заходи з покращення використання потенціалу інструменту 
лісової сертифікації в лісовому господарстві України. 

Ключові слова: лісове господарство, лісова сертифікація, лісова політика, прин-
ципи, критерії, індикатори, сталий розвиток. 

Сучасний період розвитку цивілізації характеризується посиленням еко-
логічних проблем, найнагальнішими з яких є збільшення викидів шкідливих ре-
човин, втрата біорізноманіття, зменшення площі лісів. Згідно з даними ООН, 
щорічні чисті втрати площі лісів за 2000-2010 рр. становили 5,2 млн га. Основні 
площі знеліснення зафіксовано в країнах Африки та Південної Америки. Триво-
гу викликають темпи зменшення площі природних лісів (пралісів), які станом 
на 2000 р. займали 36 % площі лісів. З початку нового тисячоліття їх площа 
скоротилася на 40 млн га [2]. 

Щорічний обсяг заготівлі деревини в світі оцінюють в 3,4 млрд м3. На 
незаконну заготівлю деревини припадає, за різними оцінками, від 20 до 40 % її 
промислового виробництва. Вартість незаконно заготовленої деревини оціню-
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ють в 30-100 млрд дол. США [2]. Сучасний світовий ринок лісоматеріалів пере-
буває під впливом глобалізаційних процесів, характерною особливістю яких є 
нівелювання торговельних барєрів. На країни-члени Світової Організації Тор-
гівлі (куди входять 153 країни, зокрема Україна) – припадає 96 % світової тор-
гівлі. Включення в легальний торговий оборот незаконно зрубаної деревини та 
можливість внаслідок цього отримання надприбутків є одним із головних чин-
ників масових лісозаготівель у країнах, що розвиваються і, як наслідок, –змен-
шення площі лісів на планеті. 

Екологічні проблеми, глобалізаційні процеси на світовому ринку лісома-
теріалів зумовили виникнення низки ініціатив соціальної та екологічної відпові-
дальності у лісовому секторі: системи екологічного менеджменту (ЕМАS, ISO), 
групи відповідальних покупців (GFTN), лісової сертифікації (FSC, PEFC...), іні-
ціативи з попередження незаконних рубок (FLEG, FLEGT, Ecological ratings, 
WTS...). Концентровано мету діяльності зазначених ініціатив можна виразити в 
практичній реалізації принципів сталого розвитку у лісовому господарстві. 

Сертифікація – процедура, за допомогою якої визнаний в установленому 
порядку орган документально засвідчує відповідність продукції, систем якості, 
систем управління якістю, систем управління довкіллям, персоналу встановле-
ним законодавством вимогам [4]. 

Лісова сертифікація – це процедура, під час якої третя незалежна сторо-
на засвідчує відповідність системи ведення лісового господарства встановле-
ним екологічним, економічним та соціальним стандартам. Лісову сертифікацію 
було започатковано наприкінці 80-х років ХХ ст. під впливом світового "зеле-
ного руху" як інструмент для сприяння глобальному невиснажливому та відпо-
відальному управлінню лісами. Сьогодні лісова сертифікація вирішує значно 
ширший спектр питань розвитку лісового сектора у світі: йдеться не тільки про 
запобігання незаконному вирубуванню лісів, але і про гармонізацію екологіч-
них, економічних та соціальних аспектів ведення лісового господарства. Лісова 
сертифікація є складовою частиною організації лісового господарства [1]. 

Основною метою лісової сертифікації є забезпечення сталого управління 
лісами та ведення лісового господарства, що передбачає створення умов для 
збалансованого вирішення економічних, екологічних та соціальних питань шля-
хом покращення обліку та використання лісових ресурсів, підвищення рівня ве-
дення лісового господарства. Лісову сертифікацію проводять в рамках міжна-
родних схем, найбільшого поширення з яких набули схема Лісової наглядової 
ради (далі FSC) та Програма схвалення лісової сертифікації (далі – PEFC). Лісо-
ва наглядова рада – неурядова організація, заснована екологічними організаці-
ями. Програма схвалення лісової сертифікації заснована власниками лісів Євро-
пи. Схеми лісової сертифікації базуються на принципах незалежності і 
об'єктивності, добровільності, ринкової орієнтованості, прозорості і відкритос-
ті, не дискримінаційності, комплексності, залучення всіх зацікавлених сторін, 
практичності та економічної ефективності. Лісова сертифікація включає серти-
фікацію лісового господарства як контроль якості управління лісами за допомо-
гою сертифікації лісоуправління та сертифікацію ланцюга від виробника до 
споживача як контроль походження сировини. 
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Зміст стандарту лісової сертифікації FSC полягає в оцінці відповідності 
системи ведення лісового господарства десяти принципам і 56 критеріям, ко-
жен з яких на національному чи регіональному рівнях деталізований індикато-
рами. Стандарт FSC визначає принципи та критерії оцінки екологічних, соці-
альних та економічних аспектів лісогосподарської діяльності. Вимоги FSC 
охоплюють ведення просвітницької діяльності, спрямованої на усвідомлення 
громадськістю важливості: 

● удосконалення рівня ведення лісового господарства; 
● включення усіх витрат, пов'язаних з веденням лісового господарства, у ціну лі-

сової продукції; 
● сприяння найбільш повному й ефективному використанню лісових ресурсів; 
● зниження збитків і втрат; 
● недопущення надмірного лісокористування. 
Характерними рисами FSC є міжнародний рівень акредитації органів 

сертифікації, можливість розроблення національних і регіональних стандартів, 
підтримка впливовими міжнародними організаціями, високий рівень розвитку 
ринку сертифікованої продукції, забезпечення інтересів широкого кола суспіль-
них груп. За схемою FSC на цей час сертифіковано 179,5 млн га лісів у 79 кра-
їнах світу [2]. 

Схема лісової сертифікації PEFC характеризується застосуванням Гель-
сінкських критеріїв та індикаторів сталого управління лісами. Притаманними для 
неї є національний рівень акредитації органів сертифікації, можливість розроб-
лення національних і регіональних стандартів, підтримка європейськими спілка-
ми і об'єднаннями приватних власників лісів, середній рівень розвитку ринку сер-
тифікованої деревини, орієнтація на сертифікацію лісів на регіональному рівні. За 
цією схемою на цей час сертифіковано 244 млн га лісів у 35 країнах [2]. 

З метою приведення системи управління і ведення лісового господар-
ства у відповідність до міжнародних стандартів, створення кращих можливос-
тей для продажу лісової продукції, за ініціативи Львівського ОУЛМГ, незалеж-
на аудиторська компанія "SGS" упродовж 2004-2005 рр. проводила попередній 
та сертифікаційний аудит з оцінювання відповідності управління і ведення лісо-
вого господарства в лісах підприємств Львівського обласного управління лісо-
вого та мисливського господарства критеріям та принципам FSC. Вперше об-
ласне управління отримало сертифікат 12.07.2006 р., термін дії якого завершив-
ся 11.07.2011 р. Обласне управління сертифіковане за груповою схемою серти-
фікації (сертифікат виданий на ціле управління), тобто підприємства несуть со-
лідарну відповідальність за дотримання принципів і критеріїв FSC. Крім основ-
ного сертифікаційного аудиту, аудиторська компанія проводить щорічний наг-
лядовий аудит, під час якого вибірково перевіряють 3-5 підприємств щодо дот-
римання ними критеріїв та принципів FSC. 

За результатами проведення наглядового аудиту компанією "SGS" в 
2007 р. Львівському ОУЛМГ було призупинено дію сертифікату з 02.11.2007 по 
27.02.2009 р. у зв'язку з виявленням низки головних невідповідностей стандар-
ту, а саме: 

● працівники лісових господарств не знайомі з принципами й критеріями FSC та 
лісовою сертифікацією; 
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● лісові господарства не проводять консультацій з зацікавленими сторонами що-
до складання плану лісогосподарських заходів; 

● не ведуть вивчення впливу лісогосподарських заходів на екологічні елементи 
лісу; 

● в лісництвах не ведуть і не задокументовані записи місць спеціального природ-
ного, культурного чи історичного значення, які трапляються в лісах; 

● у лісогосподарських підприємствах відсутні тексти всіх міжнародних конвен-
цій, пов'язаних з управлінням лісового господарства, ратифікованих Україною; 

● слабкою та неефективною є система контролю над практичним дотриманням 
охорони праці та промислової безпеки на підприємствах; 

● у лісництвах відсутні дані про наявність рідкісних та зникаючих видів у лісах; 
● відсутня система вивозу відходів, сміття з лісу; 
● недостатній обсяг моніторингу, що проводиться під час лісогосподарської ді-

яльності. Не визначені проблемні питання моніторингу; 
● відзначено багато випадків невідповідного використання логотипу і торгової 

марки FSC; 
● не повною мірою виділені ліси великого природоохоронного призначення. 
Повторний (другий) цикл основного сертифікаційного аудиту на під-

приємствах Львівського ОУЛМГ відбувся у 2011 р. Новий сертифікат виданий 
аудиторською компанією "SGS" на період від 08.09.2011 до 07.09.2016 року 
(сертифікат № SGS-FM/COC-002711). Щороку проводять наглядові аудити [3]. 

Основні проблеми, які наявні на цей час у дотриманні стандарту FSC: 
1. Вимоги стандарту є ширшими, ніж вимоги національного законодавства. 

Зокрема, зобов'язання щодо ведення моніторингу та оцінки впливу лісогос-
подарських заходів на довкілля, ведення моніторингу рідкісних та зника-
ючих видів, нагляд за дотриманням вимог охорони праці та промислової 
безпеки тощо. 

2. Невідповідність окремих положень стандарту вимогам національного зако-
нодавства. Зокрема, положенням стандарту передбачено залишення на лі-
сосіках сухостійних, пошкоджених, крислатих та дуплястих дерев для бі-
ологічного різноманіття, а вимогами національного законодавства з точки 
зору дотримання вимог охорони праці – заборонено. Лісогосподарська ді-
яльність повинна, як мінімум, відповідати вимогам Кодексу з основ безпе-
ки та охорони праці Міжнародної організації праці (ILO). Згідно з вимога-
ми цієї конвенції, працівники мають бути забезпечені сертифікованим спе-
цодягом, що чинною Інструкцією з охорони праці не вимагається. 

3. Принцип 1, 4 стандарту передбачає взаємовідносини з третіми зацікавлени-
ми сторонами (громадськими, екологічними організаціями, органами міс-
цевого самоврядування), на яких має вплив господарська діяльність. Згідно 
з стандартом органи місцевого самоврядування та інші зацікавлені сторони 
мають бути поінформовані щодо проведення на їх території лісогоспо-
дарських заходів. Національне законодавство не передбачає погодження лі-
согосподарських заходів з органами місцевого самоврядування та іншими 
зацікавленими сторонами. 

4. З метою формування ланцюгів постачання лісової продукції необхідно сер-
тифікувати не лише ліси, а й переробку деревини. Лісогосподарські під-
приємства, в яких ліси сертифіковані і здійснюють переробку деревини 
власними потужностями, не забезпечують дотримання ланцюга постачання 
сертифікованої продукції. 
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Практичний досвід лісової сертифікації державних лісогосподарських 
підприємств Львівського обласного управління лісового та мисливського гос-
подарства дає підстави зробити висновок, що проведення лісової сертифікації 
спричинило позитивні зрушення в напрямку переходу до ведення лісового гос-
подарства на засадах сталого розвитку. Відбулися системні зміни у технологіях 
проведення лісогосподарських заходів, а саме зросла частка несуцільних спосо-
бів рубань головного користування, збільшилася частка природного поновлен-
ня в обсягах лісовідновних робіт, стала нормою практика залишення особливо 
цінних для збереження біорізноманіття компонентів лісу тощо. Набули регу-
лярності консультаційні процедури задля попередження чи мінімізації негатив-
ного впливу господарської діяльності на довкілля та добробут місцевих громад. 
На вищому рівні здійснюються заходи з охорони праці, зокрема забезпеченість 
спеціальними засобами захисту і спецодягом. 

Водночас, проявилися також і певні недоліки і слабкі сторони, зокрема: 
● наявність суперечностей між принципами і критеріями FSC та законодавством; 
● відсутність державної політики і програм розвитку лісової сертифікації як скла-

дової частини організації і ведення лісового господарства; 
● недостатній рівень координації та взаємодії між учасниками процесу лісової 

сертифікації; 
● затрати на проведення сертифікації не компенсуються вигодами від реалізації 

сертифікованої продукції; 
● низький рівень культури виробництва в окремих лісогосподарських під-

приємствах чи їх підрозділах; 
● низький рівень обізнаності з питань лісової сертифікації як окремих працівни-

ків лісогосподарських підприємств так і, особливо, працівників підприємниць-
ких структур, що надають послуги лісовому господарству. 
Висновки. На нашу думку, лісова сертифікація із добровільного інструмен-

ту лісової політики поступово трансформується в обов'язковий елемент підтвер-
дження сталого ведення лісового господарства. З огляду на зазначене та з метою 
повного використання потенціалу інструменту лісової сертифікації, необхідно: 

● розробити і прийняти нові та внести зміни й доповнення до чинних норматив-
но-правових актів, які враховують вимоги стандартів лісової сертифікації; 

● затвердити національну лісову політику та стратегію розвитку лісової сертифі-
кації, яка має передбачати екологізацію лісогосподарського виробництва, збе-
реження біорізноманіття, удосконалення механізму реалізації деревини для за-
безпечення сировиною вітчизняних лісопереробних підприємств, механізм за-
лучення громадськості до підготовки управлінських рішень у лісовому госпо-
дарстві, економічне стимулювання лісової сертифікації тощо; 

● затвердити національний стандарт лісоуправління на основі оновленого перелі-
ку принципів та критеріїв FSC; 

● проведення широкої роз'яснювальної роботи серед місцевих громад, органів міс-
цевого самоврядування та неурядових організацій з питань лісової сертифікації. 
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Дейнека А.М. Развитие лесной сертификации в Украине: состояние, 
проблемы и перспективы 

Проанализировано современное состояние развития лесной сертификации в Укра-
ине на основании опыта лесохозяйственных предприятий Львовского областного уп-
равления лесного и охотничьего хозяйства. Определены недостатки и слабые стороны 
лесной сертификации по схеме FSC. Предложены мероприятия по улучшению исполь-
зования потенциала лесной сертификации в лесном хозяйстве Украины. 

Ключевые слова: лесное хозяйство, лесная сертификация, лесная политика, прин-
ципы, критерии, индикаторы, устойчивое развитие. 

Deyneka A.M. The development of forest certification in Ukraine: the sta-
te, problems and prospects 

Analysis of current status of forest certification in Ukraine on the basis of the experien-
ce of forest enterprises Lviv regional department of forestry and hunting. Identify gaps and 
weaknesses in certification according to the scheme of FSC. Proposed measures to improve 
the utilization of the forest certification in forestry of Ukraine. 

Keywords: forest management, forest certification, forest policy, the principles, criteria, 
indicators, sustainable development. 
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СЕРТИФІКАЦІЯ ЛІСОВОЇ ПРОДУКЦІЇ ЯК ІНСТРУМЕНТ СТАЛОГО 
ВЕДЕННЯ ЛІСОВОГО ГОСПОДАРСТВА 

Розглянуто сутність, значення сертифікації лісів. Виділено основні системи серти-
фікації та принципи управління лісовим господарством, на основі яких сертифікуються 
лісові ресурси. Розглянуто перешкоди до розвитку екологічної сертифікації в Україні та 
заходи щодо активізації її проведення. 

Ключові слова: лісові ресурси, сертифікація, принципи, управління, сталий розвиток. 

Постановка проблеми. Важливим інструментом для забезпечення ста-
лого ведення лісового господарства є екологічна сертифікація, яка вдосконалює 
ведення лісового господарства, сприяє раціональному використанню лісових 
ресурсів і не допускає їх надмірної експлуатації, а також покращує конкурен-
тоспроможність національної лісової продукції і її вихід на міжнародні ринки 
збуту. Необхідність розвитку сертифікації пов'язана з тим, що дедалі більше 
країн ставлять високі екологічні вимоги до лісопродукції. Так, країни Євро-
пейського Союзу з 2013 р. планують закуповувати лише сертифіковану дереви-
ну. Разом з тим, на шляху до розвитку сертифікації в Україні є перепони, які 
пов'язані з дорогою вартістю цього процесу, складною процедурою отримання 
сертифікату тощо. 

Аналіз останніх досліджень. Проблеми екологічної сертифікації лісів в 
Україні досліджували такі вчені, як Г.В. Бондарук, П.В. Кравець, В.В. Лавров, 
П.І. Лакида, І.М. Синякевич та інші. Водночас, ця проблематика потребує по-
дальшого дослідження і пошуку шляхів вирішення. 

Метою цієї статті є висвітлення механізму сертифікації лісів. 
Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити такі завдання: про-

аналізувати переваги сертифікації лісів; розкрити порядок сертифікації лісових 
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ресурсів, основні системи та принципи сертифікації; сформувати шляхи покра-
щення розвитку екологічної сертифікації в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Лісова сертифікація – оцінка відповід-
ності системи ведення лісового господарства встановленим міжнародним вимо-
гам щодо управління лісами та лісокористування на засадах сталого розвитку 
[1]. Лісова сертифікація має такі переваги: покращення доступу на міжнародні 
ринки продукції; сприяння примноженню екологічних, економічних та соціаль-
них функцій лісів; покращення іміджу підприємства, підвищення довіри до 
нього з боку суспільства; отримання передового досвіду в сфері лісівництва та 
ведення лісового господарства. 

Існують міжнародні і національні системи сертифікації. До міжнародних 
систем належать стандарти ISO, система FSC (Лісової наглядової ради) і 
Пан'європейська лісова сертифікація [2]. При цьому національні системи сертифі-
кації також динамічно розвиваються, проте проблемою є їх міжнародне визнання. 

В Україні здійснюють сертифікацію за програмою FSC. Під час незалеж-
ного аудиту, який проводять міжнародні експерти, перевіряється дотримання 
таких принципів управління лісовим господарством [3]: 

● дотримання в процесі управління лісовим господарством національного законо-
давства і міжнародних угод, принципів і критеріїв FSC; 

● права на користування лісом повинні бути чітко визначені і законодавчо затвер-
джені; 

● захист прав місцевого населення щодо користування лісовими ресурсами, а та-
кож оплата їх праці в лісі; 

● лісове господарство повинне покращувати добробут лісових робітників і місце-
вих громад; 

● збереження і примноження всіх функцій лісів: економічних, екологічних і соці-
альних. Лісогосподарські підприємства повинні комплексно використовувати 
ресурси лісу, зокрема і відходи, низькоякісну деревину. Крім того, лісокористу-
вання потрібно здійснювати екологічно безпечними методами, не знищувати 
природний підріст і біорізноманіття, не застосовувати хімічні методи боротьби 
зі шкідниками; 

● наявність плану ведення лісового господарства, який має передбачати обсяги 
заготівлі, відтворення лісів, збереження екологічно важливих і цінних лісів; 

● проведення моніторингу лісів, що забезпечить інформацією про стан лісових 
ресурсів, обсяги лісокористування, лісовідновлення, а результати моніторингу 
повинні бути доведені до громадськості; 

● ліси, які мають важливе екологічне та соціальне значення, потрібно зберігати і 
охороняти; 

● для задоволення потреби в лісопродукції і зменшення навантаження на лісові 
екосистеми доцільно створювати лісові плантації. 
Процес сертифікації складається з таких етапів [4]: прийняття національ-

них стандартів сталого лісового господарства та їх схвалення Лісовою наглядо-
вою радою; запрошення незалежного аудитора для сертифікації; обстежен-
ня та оцінка території чи процесу; видача сертифіката (чи зауважень для вип-
равлення). Сертифікат видається на п'ять років, проте щороку здійснюється 
аудиторська перевірка на предмет дотримання принципів і критеріїв FSC при 
веденні лісового господарства. 


